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Pictor recunoscut şi unul din primii care s-au înc.umetat să folosească aparatul 
fotografic, Carol Szathmari ( 1812-1887), considerat şi primul fotograf de război, a 
realizat şi a adunat în timp o impresionantă galerie de chipuri de civili, dar mai ales 
militari, cei mai mulţi cunoscuţi dar şi destui a căror identitate, din păcate, s-a pierdut 
cu trecerea timpului. Deşi după cum se cunoaşte, prima fotografie a fost realizată în 
184 7, de un anonim american, fotografiile executate începând cu 1854, de Szathmari, 
se remarcă atât prin calitate cât şi prin tehnica folosită - clişee de sticlă acoperită cu 
colodiu umed, ceea ce permitea multiplicarea imaginii prin fixare pe plăcuţe metalice 
acoperite cu argint. 

Fotografiile astfel realizate au fost incluse într-un album (care din nefericire s-a 
pierdut), prezentat la Expoziţia Universală de la Paris, din 1855. Nu este exclus ca 
datorită tehnicii amintite o parte din acestea să fi fost multiplicate, aşa explicându-se 
prezenţa lor în colecţia de fotografii păstrată la Cabinetul de Stampe, de la Biblioteca 
Academiei Române sau în colecţii particulare, multe necunoscute încă. 

Referindu-se la Carol Szathmari, un pasionat cercetător al începuturilor 
fotografiei la noi, inginerul Săvulescu, menţionează că este "un nobil transilvănean 
fixat la Bucureşti, care s-a făcut pictor pentru că iubeşte artele şi fotograf pentru că era 
pictor". 

Fotografiile sale pot fi considerate, pe bună dreptate, capitole de istorie, iar 
imaginea acelor oameni pe care curajul şi patriotismul i-a făcut eroi, ajută la 
perpetuarea amintirii unor evenimente trecute. 

Szathmari a imortalizat în fotografiile sale peisajul specific pe timp de război, 
figuri de combatanţi şi chipuri din popor. Acestea, adevărate lucrări de artă fotografică, 
au stârnit la vremea respectivă, ca şi astăzi, de altfel, interesul şi admiraţia iubitorilor 
de frumos şi inedit. 

Auguste Devanaux îi dedică în revista Le Monde lllustre, din 1857, un articol 
elogios, considerându-l un artist de talent, impresionat fiind de galeria de chipuri şi 

costume ce sunt redate de fotografiile sale - opere de artă şi valoroase documente 
istorice~ cu atât mai valoroase dacă avem în vedere dificultăţile de execuţie din prima 
jumătate a secolului al XIX-iea. 

Pe lângă fotografiile care se află în patrimoniul Bibliotecii Academiei Române, 
în diferite colecţii particulare, sau în muzee, (cele trei fotografii păstrate în Muzeul 
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Internaţional al Fotografiei de la Casa George Eastman, din Rochester, statul New 
York)1

, am avut plăcuta surpriză să descoperim în albumul cu 162 de fotografii de 
epocă, donat Muzeului Judeţean Buzău, de către magistratul pensionar din Bucureşti, 
Ion Popescu-Baldovin2

, nouă imagini inedite realizate de Carol Szathmari. Sunt 
fotografii sepia pe carton ce au pe spate inscripţionat numele fotografului C. Sz~thmari 
pictor şi fotograf al Înălţimii Sale Carol I Domnitorul Românilor - Bucure-Şti," strada 
Jenei, propria casă - totul înconjurat ca o ghirlandă cu medaliile primite, în semn de 
recunoaştere a talentului şi prodigioasei sale activităţi. 

Chipurile imortalizate, militari şi civili în costume de epocă, permit 
reconstituirea unui segment din trecutul Buzăului, prin membrii unor vechi familii de 
pe aceste meleaguri, implicate în viaţa socială şi politică a vremii - familiile Iliescu şi 
Popescu cu ramurile lor colaterale. 

Una din fotografii (Fig. 1 ), realizată în jurul anului 1870, ii înfăţişează pe 
Constantin Iliescu, zis Costache, fratele maiorului Nicolae Iliescu (bunicul matern al 
donatorului). Acesta s-a căsătorit cu Dumitra, fiica lui Costache şi Dumitra Trestianu, 
proprietari în comuna Trestia. 

Socrul lui Costache Iliescu, a fost fiul lui Anastasie Zalgonitul, macedonean din 
Zalonga Epirului, şi fratele mai mare al lui Ion Zalomitul ( 1810-1885), primul profesor 
de litere şi filosofie la Universitatea din Bucureşti (o străduţă din spatele Hotelului 
Cişmigiu îi poartă numele). Venit în Muntenia, Anastasie Zalgonitul a cumpărat moşia 
Trestia, din judeţul Buzău, schimbându-şi numele în Trestianu. 

Costache Iliescu a avut doi copii, intre care mai cunoscut a fost Gheorghe 
(Gogu) Iliescu, proprieatar de moşie la Cândeşti, talentat om politic şi iubitor de artă, 
născut la 9 iulie 1866. A urmat, începând cu I iulie 1885, cursurile Şcolii de ofiţeri, pe 
care le-a absolvit cu gradul de sublocotenent. La 1 O mai 1914, este avansat maior, grad 
cu care a participat la Războaiele Balcanice şi la Războiul de reîntregire din 1916-
1919. A fost decorat cu Ordinul Coroana României şi Medalia Avântul Ţării. Gogu 
Iliescu se va retrage din armată şi va intra în viaţa politică, fiind de mai multe ori 
senator de Buzău. 

În 1901, 1-a cunoscut la o Expoziţie deschisă la Ateneu, prin intermediul 
prietenilor săi, Barbu Ştefănescu Delavrancea şi Alexandru Vlahuţă, pe Nicolae 
Grigorescu. Cei doi s-au împrietenit, şi în vara anilor 1901 şi i 902 Grigorescu vine la 
Cândeşti. În peregrinările sale prin judeţ, ajungând până la Bisoca, marele pictor 
imortalizează în câteva pânze, devenite celebre, imagini şi chipuri din zonă. 

În semn de preţuire şi respect pentru familia amfitrionului său, Nicolae 
Grigorescu îi dăruieşte câteva lucrări. Din nefericire, vagonul cu bunurile familiei, în 
care se aflau şi operele lui Grigorescu, s-a rătăcit undeva pe la Chişinău, ca atâtea şi 
atâtea valori ce au fost evacuate în 1916, în Rusia. 

1 Adiran Silvan Ionescu, Carol Szathmari şi începuturile fotoreportajului de război. Trei imagini 
necunoscute descoperite în S.U.A., în "Revista Muzeelor", 1-2, 1997, pp. 46-54. 

2 Donaţia "Magistrat Ion Popescu-Baldovin", Muzeul Judeţean Buzău, inv. 42917. 
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Gogu Iliescu a fost şi un bun agricultor, ce a realizat culturi sistematice pe moşia 
sa. A fost cunoscut şi pentru celebrul tun pentru grindină (după unele informaţii acesta 
a fost distrus în perioada 1944-1945). 

Căsătorit cu Maria Stoica, a avut doi copii - o fată, Cireşica (decedată în 1917) şi 
un fiu, inginerul Eugen Iliescu, arestat şi condamnat de autorităţile comuniste pentru 
vederile sale democratice. A încetat din viaţă în 1953, la penitenciarul de la Gherla, 
numele lui fiind înscris pe placa monumentului de la Gherla (inaugurat la 1 O 
septembrie 1991 ), alături de ale celorlalţi martiri dispăruţi în închisorile comuniste. 

După 1944, lui Gogu Iliescu i s-au confiscat toate bunurile, între care locuinţa 
din Bucureşti, cele de la Cândeşti şi Buzău (actualul sediu al Apărării Civile din strada 
Victoriei), cât şi terenurile aflate în proprietatea sa. A decedat în anul 1951, ultimii ani 
ai vieţii petrecându-i în condiţii mizere. 

Alte două fotografii (Fig. 2, 3), datate 1872, o prezintă pe Elena Epureanu, sora 
maiorului Nicolae Iliescu, şi pe aceasta împreună cu soţul său, Gheorghe Epureanu, în 
uniformă militară. · 

Într-o altă fotografie (Fig. 4) este Gheorghe Epureanu, în uniformă militară de 
ceremonie. Se observă medaliile primite în urma participării la Războiul de 
Independenţă - Crucea Trecerea Dunării, Medalia Apărătorilor Independenţei, Ordinul 
Coroana României şi două medalii ruseşti. 

Carol Szathmari a realizat şi fotografia (Fig. 5) sublocotenentului Costică 
Bogdănescu, ofiţer de cavalerie în Escadronul 6 Buzău. Acesta fost soţul Anetei 
Dăscălescu şi cumnatul lui Ghiţă Dăscălescu, ce a fost numit de Nicolae Bălcescu 
prezident al Magistraturii oraşului Buzău în anul 1848, (înlocuindu-l pe Iancu 
Marghiloman), deoarece "se bucură de cea mai bună opinie şi mai mare influenţă în 
oraş şi judeţ". De asemenea, a fost primar al Buzăului, în perioada 1874-1876. 
Mormântul lui Ghiţă Dăscălescu se află în Cimitirul Dumbrava. 

Fotografia cu numărul 62 (Fig. 6), îi prezintă pe Alexandru şi Elena Bădulescu, 
prieteni ai familiei Nicolae şi Elena Iliescu. Alexandru Bădulescu apare în ţinută 
militară de ceremonie, caracteristică ofiţerilor participanţi la Războiul de Independenţă 
din 1877-1878. 

Ultimele trei imagini datorate lui Carol Szathmari (Fig. 7, 8, 9) prezintă câteva 
persoane din cercul de prieteni al familiei Iliescu, pe care nu le-am putut indentifica. 

Chiar dacă cu trecerea timpului identitatea unor personaje nu se mai cunoaşte, 
imaginile respective oferă cercetătorului posibilitatea unor investigaţii interdis
ciplinare, presupuse de orice abordare ştiinţifică. Astfel se poate rememora o lume 
trecută. Fotografiile lui Carol Szathmari ne-au permis accesul în universul unei vechi 
familii buzoiene cu implicaţii notabile în viaţa politică, culturală şi socială a veacului 
trecut. 

Toate fotografiile realizate de Carol Szathmari, între care şi cele nouă din 
albumul donat muzeului de Ion Popescu-Baldovin, se înscriu în documenta
rismul antropologic şi peisagistic specific epocii, constituindu-se ca un depozitar 
al unor aspecte dispărute. 
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Fig. I. Fig. 2. 

Fig. 3. f'ig. 4. 
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Fig. 5. Fig. 6. 

Fig. 7. Fig. 8. 
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Fig. 9. 
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